

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Опыт передовиков — главный резерв

Наираженно, с творческим подъемом трудаются в эти дни труженики полей и ферм района. Они стремятся успешно завершить пятилетку, претворяя в жизнь решения XXIV съезда КПСС. Все шире развертывается социалистическое соревнование под девизом «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами», за достойную встречу XXV съезда нашей партии.

Одним из главных резервов производства и заготовок сельскохозяйственной продукции является опыт передовиков полеводства и животноводства.

Передовой опыт, как подчеркивал В.И.Ленин, — это лучший пример в виде новой организации производства, эффективных приемов и методов труда, прогрессивной технологии. И сейчас в связи с быстрой интенсификацией сельского хозяйства, борьбой за повышение его эффективности сила примера, значение влияния и внедрения передового опыта особенно возрастают.

Изучение, обобщение и внедрение передового опыта — важнейший участок деятельности руководителей колхозов, совхозов и их специалистов, общественных организаций. Многие партийные организации, руководители и специалисты своевременно изучают, обобщают и поддерживают все новое, передовое, что рождает творчество масс или отдельных людей.

Большую организаторскую работу по внедрению передового опыта проводят в партийных организациях ордена Ленина Матраевского, Таналынского и Акъярского совхозов, колхозов имени Ленина, «Красное знамя», «Красный доброволец». Представители этих хозяйств частые гости друг у друга, они выезжают за опытом в другие районы нашей республики. Председатели колхозов И. Г. Новиков, Ф. Г. Абубакиров, директор совхозов Б. И. Лобанов, И. Г. Давлетбердин, З. Р. Искужин, главный инженер Акъярского совхоза Р. Н. Кудояров и другие побывали в хозяйствах соревнующихся с нами Дюртюлинского района. Вернувшись домой, они рассказали о всем хорошем, что видели, и стали применять у себя. А бывает и наоборот. Погодят представители, посмотрят — и молчок. Ведь передовой опыт — наш главный резерв, достояние, успехи передовика должны быть достоянием коллективов.

И в районе имеется довольно много передовых полеводов и животноводов. Ордена Ленина Матраевский совхоз, несмотря на неблагоприятные погодные условия, ежегодно получает высокие и устойчивые урожаи кормовых и зерновых культур. Тут налицо высокая культура земледелия, мастерство механизаторских кадров,

применение химии в сельском хозяйстве. Их опыт следует тщательно изучить другим хозяйствам и применить у себя.

За последние годы много делается по широкому внедрению в производство интенсивного откорма крупного рогатого скота, свиней и овец, что позволило животноводам Таналынского, Хайбуллинского, ордена Ленина Матраевского совхозов, колхозов «Красное знамя», «Красный доброволец» увеличить седаточный вес и улучшить упитанность скота. Однако это пока не стало достоянием всех хозяйств района. Продолжают давать низким весом и пониженной упитанностью крупный рогатый скот колхозы имени Калинина, «Новый путь», имени Фрунзе.

Многое делается по механизации трудоемких процессов и улучшению организации труда на фермах района. Повышается производительность труда делярок, скотников, телятниц, свинарей и других работников ферм.

В прошлом году 41 делярка надоила более 3-х тысяч килограммов молока на корову, а в этом году включились в социалистическое соревнование за трехтысячный надой около 60 делярок. Итоги пяти месяцев показывают, что принятые обязательства успешно выполняются. 80 делярок из совхозов надоили более 1200 кг и столько же из колхозов более чем по 1000 кг. Делярки Таналынского совхоза С. Ш. Баширова, Ф. Ф. Саптарова уже надоили по 1897—1835 килограммов.

При оценке передовика производства надо правильно оценивать экономические показатели. Подсчеты показали, что впереди идущая делярка района С. Ш. Баширова из Таналынского совхоза надоила от 15 коров по 1897 кг, а всего от группы 2845 кг молока. Делярка из ордена Ленина Матраевского совхоза А. В. Ильина по 1628 кг от 30 закрепленных коров и надоила 48840 кг молока. Вот и сравните, где выше производительность труда, у кого надо учиться.

Или передовая делярка из колхоза имени Ленина Р. В. Мурахтанова от 9 коров надоила по 1744 кг. Немало. Но через ее руки прошло всего только 15696 кг, тогда как делярка из колхоза «Красное знамя» Х. Л. Кильдибаева от 19 коров надоила 26106 кг, или больше своей соперницы на 10410 кг, хотя у нее средний удой от коровы меньше, чем у Р. В. Мурахтановой на 370 кг.

Создание школ передового опыта, которые служили бы действенной формой обучения кадров передовым методам ведения производства — важнейшая задача партийных и профсоюзных руководителей хозяйств и специалистов сельского хозяйства района.

Это по-товарищески

Дюртюли. (По телефону, наш корр). Дюртюлинский и Хайбуллинский районы, несмотря на дальнее расстояние, соревнуются между собой. В этом году их делегации уже дважды побывали друг у друга. Дюртюлинцы, на днях посетив Хайбуллинский район, увидели, что там из-за сухой жаркой погоды сложилась трудная обстановка, особенно в обеспечении животноводства кормами.

По возвращении делегации в Дюртюлинском районе КПСС состоялось совещание руководителей колхозов и сельсоветов. На повестке дня один вопрос:

как и чем помочь хайбуллинцам.

Председатель ордена Октябрьской Революции колхоза имени Карла Маркса, Герой Социалистического Труда Р. С. Еникеев от имени колхозников сказал:

— Наше хозяйство решило помочь кормами, выделив 1500 тонн соломы, 110 тонн витаминно-травяной муки.

Колхоз «Победа» (председатель Х. М. Каюмов) решил передать также 1500 тонн соломы и 100 тонн витаминно-травяной муки. 1000 тонн соломы и 50 тонн витаминно-травяной муки подготовят для хайбуллинцев

колхоз имени Ленина (председатель Н. Ш. Ми�탥утдинов).

Эту инициативу поддержали колхозы «Асын», имени Кирова и другие.

Чтобы создать достаточный зимний запас для своих ферм и одновременно помочь соревнующемуся району, дюртюлинцы объявили ударный декадник по заготовке кормов. Участие в нем принимает все население. Только веточных кормов в районе ежедневно заготавливают по 1000 и более тонн.

(Из газеты «Советская Башкирия» от 20 июня 1975 года).

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник
1 июля
1975 года
№ 79 (4491)
Цена 2 коп.

Правительственные награды вручены

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании и проявленную трудовую доблесть в выполнении народнохозяйственных планов и принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства в 1974 году. Указом от 14 февраля 1975 года Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями большую группу передовиков сельского хозяйства района.

24 июня в зале заседаний райкома КПСС член Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов от имени Президиума Верховного Совета СССР вручил награжденным правительственные награды. Орден Октябрьской революции вручен скотнику Матраевского совхоза Г. Г. Ишмурзину, орден Трудового Красного Знамени — скотнику Акъярского совхоза К. А. Багишаеву, бригадиру колхоза «Красное зна-

мя С. Х. Искужину, орден «Знак Почета» делярке Хайбуллинского совхоза Н. В. Идельбаевой, трактористу Матраевского совхоза И. И. Ткачук, чабану Таналынского совхоза Д. Л. Ишимову, шоферу Акъярского совхоза Н. Н. Шалашову, трактористу Маканского совхоза Л. И. Махиборола, орден Трудовой славы III степени — делярке Матраевского совхоза М. Г. Исмагиловой, делярке Таналынского совхоза Ф. Ф. Саптаровой, трактористу Акъярского совхоза Г. Т. Хлопенко, делярке Маканского совхоза Г. Ш. Тукаевой, трактористу совхоза «Степной» З. М. Тулибаеву, делярке колхоза «Красное знамя» Ф. А. Булатовой.

Группе награжденных вручены медали «За трудовую доблесть» и «За трудовое отличие».

Товарищ Якупов Г. Г. поздравил награжденных с высокими наградами, пожелал им новых успехов в труде, отличного здоровья и личного счастья.

Поздравляем!

За долголетнюю и безупречную работу в партийно-советских органах и в связи с 50-летием со дня рождения секретарь исполкома районного Совета депутатов трудящихся ТАЛЫКАЕВ КАСИМ АКМАЛОВИЧ награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудящихся.

Стрижка закончена

Около 2500 овец насчитывается сейчас в отарах колхоза «Красный доброволец». Эти животные, «ставропольской» породы, хорошо акклиматизировались в условиях переменчивой погоды. И вот уже не первый год с них стригут добрую шерсть.

Стрижка — это говорят чабаны — «страда». Именно в этот период определяется, кто из рулевых отар поработал хорошо, а кто относился к порученному делу с холодком. Немалую роль в это время играют стригари, ведь от их сноровки, качества работы во многом зависит количество получаемой продукции. И поэтому правление, партбюро колхоза разработали условия социалистического соревнования среди стригалей, предусматривающие ряд стимулов.

К примеру, стригаль, острягший 12 овец при хорошем качестве, получает дополнительный заработка. Конечно же, это в немалой степени способствует повышению производительности труда, выполнению работы качественно. Сейчас, когда стрижка закончена, убеждаешься в том, что эти стимулы оправдали себя.

Десять дней продолжалась «страда». И ежедневно место, оборудованное специально для стрижки, наполнялось колхозниками. Работа эта им не в дико-

ванику, почти каждый год стрижку ведут одни и те же люди. Но, пожалуй, лучше остальных работали Галия Михайлова, Фая Кирюхина и Мария Чурилкина. Это они задавали тон во время стрижки, на них равнялись остальные.

Нужно, как можно быстрее завершить стрижку, — говорили они, — ведь сейчас самая горячая пора — период заготовки кормов.

Безусловно, корма решают все. Возьмем ту же шерсть. Если овцы получают добротную пищу, то и руно растет быстрее, больше. Скудность пастбищ этого года сильно повлияла на состояние овец и все же шерсть получаем с каждой овцы намеченную в социалистических обязательствах — свыше 3 килограммов. Хорошая шерсть получена с отары опытного чабана Николая Ивановича Филиппова. О добротности нашей продукции говорит хотя бы тот факт, что в заготкоопоре наша шерсть принята в основной массе своей I классом, I подклассом — это высокая оценка.

Полугодовое задание продажи шерсти государству нами выполнено на 156 процентов. Это большая заслуга наших чабанов и их помощников — стригалей.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ,
главный зоотехник

НА ПЕРВЫХ СЕССИЯХ СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ

На первой сессии ИВАНОВСКОГО сельского Совета председателем исполкома вновь избран И. П. СИДОРЕНКОВ, внештатным заместителем его — Р. П. ТЯПКИНА, секретарем исполкома — Л. И. ГОРДЕЕВА. Депутаты заслушали и критически обсудили доклад заведующего Ивановским ветучастком П. В. Фомина «О состоянии veterинарного обслуживания общественного и личного скота в Ивановском сельсовете».

Депутаты УФИМСКОГО сельского Совета нового созыва на первой сессии обсудили состояние подготовки школ, медицинских и культурно-просветительных учреждений к работе в зимних условиях. С докладом по этому вопросу выступил депутат Л. В. Иванов. Сессия избрала новый состав исполнительного комитета из семи депутатов.

Председателем исполкома сельского Совета избран В. Н. ДЕМИДОВ, внештатным заместителем его — И. Г. КАЛИМУЛЛИН, секретарем исполкома — Г. М. БАЙНАЗАРОВА.

Первая сессия ЦЕЛИННОГО сельского Совета по докладу депутата директора совхоза З. Р. Искужина обсудила ход заготовки кормов в Хайбуллинском совхозе. Избран новый состав исполнительного комитета Совета, председателем которого стал А. П. ДЕВИЦКИЙ, внештатным заместителем его — Л. А. МУХАРЛЯМОВА, секретарем исполнительного комитета — Л. Н. ПЕТРОВА.

По докладу инженера колхоза «Сакмар» Х. Ш. УЗБЕКОВА первая сессия АБИШЕВСКОГО сельского Совета депутатов тружеников обсудила вопрос «О подготовке техники к уборке

урожая». Председателем исполкома сельсовета на сессии избран Х. С. КУСКИЛЬДИН, внештатным заместителем его — М. М. АМИНЕВ, секретарем — Ю. И. ХУНАФИН.

Ход выполнения социалистических обязательств в колхозах «Красный доброволец» и имени Калинина рассмотрели на сессии депутаты ФЕДОРОВСКОГО сельского Совета. Докладывали по этому вопросу главные зоотехники этих колхозов Г. Г. Мухамедьяров и Р. Ш. Давлетбаев. Председателем исполкома сельсовета вновь избрана Ф. Б. АЛИБАЕВА, внештатным заместителем — З. Х. МУТАЛОВ, секретарем исполкома — А. Е. ЗАВГОРОДНЯЯ.

Образованы депутатские группы по населенным пунктам. Председателями депутатских групп избраны: в Федоровке — А. Д. Данилов, в Аубакирово — З. Х. Муталов, в колхозе имени Калинина — А. С. Султанов. Секретарь парткома колхоза

«Красное знамя», депутат В. Г. Ломакин на первой сессии АНТИНГАНСКОГО сельского Совета сделал доклад «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР». После

доклада мандатной комиссии был избран исполнительный комитет Совета из семи депутатов. Председателем исполкома избрана Р. Г. ТУЛЯШЕВА, внештатным заместителем — В. Е. НИКИТИН и секретарем — Р. Д. ЯИЦКАЯ. Председателем Янтышевской депутатской группы избрана С. И. ТУРУМТАЕВА, Ново-Петровской — М. А. КРАВЧЕНИНА.

Депутаты САМАРСКОГО сельского Совета на первой сессии нового созыва обсудили вопрос «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения торговли в Татыр-Узякском торговом предприятии». Председателем исполкома сельского Совета здесь избран И. С. НАЛИВКИН, внештатным заместителем председа-

теля — Р. Н. НИГМАТУЛЛИН, секретарем — Н. А. ГАВРИЛОВА. Созданы 4 депутатские группы и два депутатских поста по на-селенным пунктам.

На первой сессии МАКАНСКОГО сельсовета заслушали и обсудили доклад депутата Н. И. Бусаевой «О правовом положении депутатов сельского Совета и мерах по улучшению их деятельности». В прениях по докладу выступили 6 человек. Председателем исполкома сельского Совета вновь избрана Н. И. БУСАЛЕВА, внештатным замес-тителем — Ш. Н. МАМБЕТОВ, секретарем исполнкома сельского Совета З. А. АБДРАХИМОВА. Председателем депутатской группы в Макане избран В. Д. Марущак, в Ново-Воздвиженке — И. И. Махибограда, в Мамбетово — А. А. Нязова, в Сагитово — А. Р. Каипов.

Во всех сельских Советах обра-зованы по различным отраслям постоянные комиссии.

СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

В своей повседневной работе Советы опираются на деятельность общественных организаций. Чтобы добиться более эффективной работы этих организаций, Советы должны контролировать направление их деятельность.

В Целинном сельском Совете работают добровольная народная дружина, товарищеский суд, женский Совет, родительские комитеты.

Добровольная народная дружина создана по новому положению. В ее состав входит 70 человек. Создан штаб ДНД из девяти человек под руководством начальника штаба, заместителя директора совхоза С. С. Гизатуллина и три отряда дружинников по отделениям под руководством управляющих отделениями. Штаб дружины имеет план работы, график дежурства. Дружинники уже накопили некоторый опыт по борьбе с нарушителями общественного порядка. Штаб размещается в специально оборудованном помещении для оперного пункта общественности и милиции.

Здесь же начинает функционировать и детская комизта на общественных началах под руководством учительницы Ирины Михайловны Бычковой. Она же и председатель женского совета.

Из опыта прошлых лет в исполнкоме сельского Совета и парткоме совхоза решили, что целесообразнее иметь один товарищеский суд на весь совхоз, а не по отделениям совхоза. В состав товарищеского суда избрано 9 человек, из них пять членов суда находятся на центральной усадьбе совхоза и по 2 человека в отделениях. В зависимости от рассматриваемого дела председатель товарищеского суда решает где слушать дело. И зачастую дела слушаются с выездом в отделения.

За 1974 год товарищеский суд рассмотрел 16 дел, в этом году — девять. Председателем товарищеского суда является старейший депутат сельского Совета, коммунист Аббар Агзамович Аслеев. Все материалы рассматриваются в установленные сроки. Решения выносятся объективные и воспитательное значение их бесспорно. Вот, например, одна гражданка за склоки с соседями товарищеским судом была оштрафована на 15 рублей и под всякими предлогами уклонялась от уплаты этой суммы. В исполнкоме ей предложили отработать эту сумму в виде трудовой повинности и она погасила штраф и с соседями не стала больше спорить.

Большую работу проводят женсовет под председательством И. М. Бычковой. Проведено 8 заседаний. Трижды разбирались вопросы воспитания детей. За систематическую пьянку и плохое воспитание детей женский совет вынес решение ходатайствовать перед соответствующими органами лишить прав материнства Ф. Габдрахимову. Правда, до этого дела не дошло, но последняя поняла, что с ней не шутят и сейчас поведение ее улучшилось.

При каждой школе работает родительский комитет. Совместно с дирекциями школ комитеты занимаются делом воспитания учащихся. Правда, часто еще приходится и родительским комитетам, и исполнкому сельского Совета, и районной комиссии по делам несовершеннолетних заниматься разбором дел отдельных учащихся, отношением родителей к воспитанию таких детей.

Родительские комитеты активно вникают в жизнь учащихся интерната, контролируют правильность расходования средств всеобучи, добиваются улучшения питания учащихся, следят за своевременным подвозом их.

Все общественные организации работают в контакте с соответствующими постоянными комиссиями сельского Совета. Постоянную поддержку в своих начинаниях они получают в партийном комитете совхоза.

П. КУЗНЕЦОВ

МОСКВА СЕГОДНЯ



КРАСНАЯ ПЛОЩАДЬ.

Фото В. Будана (Фотохроника ТАСС).

От съезда к съезду

Продукций больше, затрат меньше

В последний день мая страна узнала о выдающемся достижении рабочих и специалистов электронной промышленности. Они выполнили пятилетку по объему производства и росту производительности труда. Это первый в истории советской индустрии случай, когда за семь месяцев до установленного срока целая отрасль завершила пятилетний план по важнейшим экономическим показателям. Тружеников электронной промышленности тепло поздравил товарищ Л. И. Брежнев. Он пожелал им новых достижений в честь XXV съезда КПСС.

Электронная промышленность — это, можно сказать, первая ласточка, появление которой возвещает о приближении финиша девятого пятилетнего этапа развития народного хозяйства страны. Темпы и характер движения на данном этапе определены директивами XXIV съезда КПСС. В числе поставленных съездом задач — обеспечить серьезное повышение эффективности экономики, прежде всего, за счет роста производительности труда.

Производительность труда — главный показатель состояния народного хозяйства. Он выражает отношение вновь созданной в отраслях материального производства стоимости к числу занятых в этих отраслях работников. В 1970 году средняя годовая выработка общественного продукта на одного человека составила почти 6,7 тысячи рублей. К исходу нынешнего года ее намечено довести до 8,8 тысячи рублей. Такой рост производительности экономит объем труда, равнозначный привлечению в народное хозяйство дополнительного 32 миллионов человек.

В стране немало сделано, чтобы обеспечить заданное повышение производительности труда. Государство расходует огромные денежные и материальные ресурсы на строительство новых и техническое перевооружение действующих предприятий и цехов. Использование более прогрессивной техники и технологий способствует сокращению трудовых затрат на изготовление продукции. Один яркий пример.

Советский Союз — владелец крупнейшего в мире доменного комплекса. Это доменная печь № 9 в Кривом Роге. Ее объем — пять тысяч кубометров. За год печь обязана выплавлять четыре миллиона тонн чугуна. Непосредственно на обслуживании домны занято 193 человека. На каждого из них, таким образом, придется по 20 700 тонн металла. Между тем на новейшей пятой домне Липецкой Магнитки в год на каждого члена «экипажа» приходится 15 800 тонн чугуна. Это тоже очень высокий показатель, но по сравнению с криворожским он скромнее.

Большой вклад в повышение эффективности народного хозяйства вносят изобретатели и рационализаторы, участники Всесоюзного социалистического соревнования. В их среде развернулось движение за добровольное повышение норм выработки, за достижение наивысшей производительности путем внедрения прогрессивных форм и методов организации труда. Вот несколько примеров.

Бригада М. Чиха с шахты «Майская» комбината «Ростовуголь» струговой установкой за месяц добыла 205 015 тонн антрацита. Такого рубежа не достигал еще ни один горняцкий коллектив. Бригада старшего вальцовщика В. Евдокимова из Череповца дала за месяц 1 702 тонны проката. Это лучший результат по отрасли. Бригада В. Щаникова с ленинградской фабрики «Рабочий» выработала за месяц дополнительно к заданию 90 тысяч метров тканей.

Подобных фактов — тысячи. Каждый из них свидетельствует о горячем стремлении участников соревнования следовать боевому девизу — дать продукцию больше, с меньшими затратами, лучшего качества. С меньшими затратами — это неустанно повышать производительность труда, уровень которой прямо и непосредственно влияет на осуществление программы улучшения материальной жизни народа.

В. БЕЛЯЕВ,
обозреватель ТАСС.

Животноводство — ударный фронт

ТРУДНО, НО МОЖНО УВЕЛИЧИТЬ УДОИ

Обычно лето — пора высоких удоев и привесов скота, но нынешнее выдалось неблагоприятным не только для полеводов, но и для животноводов. Жаркие ветры иссушают почву, на ней сохнет растительность. В этих условиях требуется от каждого работника животноводства особый подход к решению сложных и ответственных вопросов по увеличению производства и заготовок животноводческих продуктов. И многие работники Абубакировской фермы колхоза «Красный доброволец» самоотверженно трудятся на порученном участке. Особенно отличается старшая доярка Зулхиза Фазыльяновна Бухарбаева.

Все годы девятой пятилетки Зулхиза Фазыльяновна первенствует в социалистическом соревновании среди доярок не только бригады, но и колхоза. В завершающем году девятой пятилетки она обязалась наливать по 2600 кг молока от каждой фуражной коровы. Прошло 5 месяцев упорного труда. Это были исключительно напряженные месяцы. В прошлой зимовке

было недостаточно кормов. Дояркам пришлось распределять их так, чтобы буренишика, которая дает больше молока, досталось больше. И других обижать не хотелось. Ведь они все были перед запуском или в запуске. Вот и изворачивались. И результаты оказались даже лучше против предыдущей зимовки, рассказывает З. Ф. Бухарбаева.

— Дояркой я стала в пятнадцать лет, в годы объединения трех мелких колхозов — Абубакировского, Казанского и Федоровского. Не помню сколько в ту пору было всего коров, но они размещались в одном небольшом коровнике. За каждой из нас закреплено было по 8—10 коров. Сами доили и ухаживали за ними, сепарировали молоко ручным сепаратором, потом делали масло, перетопляли его и на лошадях отвозили по 2—4 фляги. Если начнешь рассказывать об этом теперешней молодежи, то не верят, — говорит Зулхиза Фазыльяновна.

Сейчас в ее группе 17 коров, из которых 14 доится. Ежедневно она от них набирает по 185—190 кг молока. Это

неплохой убой по нынешним кормам. Можна достичнуть и большего, но скотники Хакимян и Насырлы Балдыбаевы плохо пасут коров, после их смены удои намного ниже, сетуют доярки. Люди есть и нужно на эту работу поставить более достойных, говорят они.

За 5 месяцев нынешнего года Зулхиза Фазыльяновна надоила 22066 кг молока от закрепленной группы, это по 1298 кг при годовом обязательстве 2600 кг. Обязательство будет выполнено. Но у Зулхизы Фазыльяновны Бухарбаевой есть одна заветная мысль: что нужно сделать для того, чтобы получать от группы коров по 1000 центнеров молока в год? И сама отвечает. Прежде всего, создание прочной кормовой базы и отбор племенного стада.

— В нашем колхозе считают, что кормовая база зависит только от внешней среды. Будет дождь — будут корма. А это неправильно. При современной машинной сельскохозяйственной технике надо строить культурные долговременные пастбища, чтобы не только пасти на них скот,

но и получать обилье кормов. Есть на нашей ферме высокоудойные коровы, есть они и у меня. Но беда в том, что из-за плохой поставленной зоотехнической работы полученный приплод теряется в общем стаде. А ведь важно получить в свою группу первотелку от своей коровы, — говорит доярка.

Зулхиза Фазыльяновна не только примерный производственник, но и хороший учитель, наставник молодежи. Она соревнуется с молодой дояркой Сарой Абубакировой, впервые перешагнувшей в этом году порог коровника в роли доярки. Хорошее задушевное слово, вовремя подсказанный совет воодушевляют Сару и она делает так, чтобы не отстать от старших.

В Абубакиро-З. Ф. Бухарбаеву все знают и уважают и как отменную труженицу, и как хорошего общественника. На прошедших выборах ее избрали депутатом Федоровского сельского Совета депутатов трудающих.

Т. ЯЦКИЙ.

И общественное — свое

Но не так рассуждают жители Михайловской бригады колхоза имени Ленина, потому что сколько раз приходилось бывать в этих местах, всегда видишь на колхозных посевах целые стада скота. Тут и телята, и коровы. Без всякой жалости травят посевы. И когда заводишь разговор о том, что надо охранять посевы от потрав, иные рассуждают так: все равно урожай не будет, пусть пасутся. Вот и попробуй наведи тут порядок.

Спрашивается, какой тут нужен хозяин? Всё у каждого теленка и коровы есть свой хозяин, да хозяин есть в Михайловке — это сами михайловцы, а руководить ими поручено Василию Петровичу Семенову. Так почему же он не занимается конкретными вопросами руководства коллективом? Кроме того, тут есть депутаты сельского Совета и, наконец, своя бригадная партийная организация.

В этом есть некоторая доля вины исполнкома Ивановского

сельского Совета и его председателя Николая Петровича Сидоренкова, который не применяет существующие законы в отношении лиц, допускающих потраву общественных посевов. А ведь на территории данного сельсовета посевы травятся не только в Михайловке. Это мы видели в Пугачево и Акташево, но действенных мер ни со стороны исполнкома сельского Совета, ни со стороны управления колхоза и общественности конкретно не принимается.

И что характерно. Побудьте вы в любое время суток в той же Михайловке, внимательно присмотритесь и ни в одном огороде не увидите не только телянка, но и гуся, потому что они все хорошо отгорожены и туда никто не может проникнуть.

Мы ждем ответа от исполнкома Ивановского сельсовета и правления колхоза имени Ленина о принятых мерах по данному вопросу.

А. ТИХОНОВ.

◆ Башкирский ЦНТИ сообщает

Как убирать низкостебельные зерновые культуры

При скашивании низкостебельных хлебов жаткой ЖВН-6 образуемый валок обычно получается прерывистым и малообъемным, что приводит к потерям при подборке валков и к недогрузке молотилки комбайна при обмолоте массы.

В совхозе «Майский» Адамовского района Оренбургской области рационализатор Р. Нуғманов предложил на жатках ЖВН-6 монтировать специальные винтообразные отвалы левый и правый, при помощи которых происходит спаривание валков.

Перебородованные таким образом жатки используются на загонке в паре. Первый проход делает комбайн с жаткой, на которой установлен левый отвал. Он расположен на жатке у выходного окна (крепится болтами к левому полевому делителю и к пальцевому брусу). Таким образом, масса, срезанная режущим аппаратом против выбросного окна, укладывается мотовилом на отвал, на него же падает и масса с транспортера и укладывается на расстояние 30—35 см от края нескошенного поля.

Навстречу делает проход жатка с правым отвалом. Этот отвал тоже установлен у выходного окна, но таким образом, чтобы скосенная масса с транспортера подавалась на валок, оставленный первой жаткой.

Отвалы изготавливаются из листовой стали толщиной 1—2 мм. Длина левого отвала равна 1800 мм, длина по периметру в передней и задней части соответственно — 300 и 920 мм.

Правый отвал имеет винтообразную форму. Его длина 2000 мм. Он укладывает скосенную массу на валок первой жатки.

Спаривание валков при уборке низкорослых хлебов позволило совхозу в минувшем году повысить производительность труда в 2 раза и улучшить качество уборки урожая.

Полностью оправдала себя переоборудованная жатка ЖВН-6 для скашивания низкостебельных хлебов в колхозе им. Владимира Ильича Калининского района Саратовской области. Чтобы проводить скашивание в сводоенный валок, здесь в жатке удлинили днище за счет закрытия выбросного окна. Левая боковина и делитель были сняты, а поддерживающий вал был перенесен на край жатки.

Переоборудованную жатку использовали в паре с неперебородованием, сбрасывая хлебную

хлеба в нынешнем году низкостебельные зерновые культуры. В публикуемой ниже подборке материалов даются советы механизаторам по переоборудованию наездных комбайновых жаток для уборки низкорослых и полеглых хлебов.

массу на валок последней. Экономический эффект составил 5000 руб.

Хороший результат был достигнут в прошлом году при уборке низкорослых хлебов переоборудованной жаткой в совхозе «Лазаревский» Щекинского района Тульской области. Переоборудование жатки устроили ее «гарцевание» (подыгивание) за счет замены башмаков опорными салазками и натяжения пружин кольцевого бруса. Это обеспечило высокое качество кошения и низкий срез массы.

В колхозе «Целинный» Целинского района прошлом году удлинили транспортер жатки ЖВН-6 таким образом, чтобы было перекрыто выбросное окно путем переноса натяжного валика в крайнее левое положение. Левая боковина жатки и опорные башмаки были убраны, а под делители подведены полоски из рессорной стали. Подвески жатки удлинили на 60 мм, что дало возможность уменьшить высоту среза стеблей до 6—7 сантиметров.

В Нижнеширском районе Сургутского района Волгоградской области на жатку комбайна СК-4 для низкого среза хлебов был установлен новый башмак, обеспечивающий срез стеблей на 55 мм. Башмак изготовлен из листовой стали толщиной 5—6 мм. Ширина башмака — 250 мм, а общая длина — 580 мм. Крепление башмака — двумя болтами, осуществляется за 5—8 минут.

Можно переоборудовать жатку ЖВН-6 на низкий срез хлебов и так, как это практиковалось в совхозе «Шацкий» Шацкого района Рязанской области. Брус жатки ЖВН-6 переворачивается в пальцы переставляются на противоположную сторону. При этом высота среза стеблей уменьшается с 8 до 5 см, увеличивается сбор соломы, уменьшаются потери зерна.

Имеют опыт скашивания низкорослых зерновых культур и механизаторы колхоза «Гигант» Кузнецкого района Пензенской

области. Для этого, советуют они, на жатке ЖВН-6 снимают все секции пальцев режущего аппарата, отворачивают уголок пальцевого бруса, переворачивают его полкой вниз, устанавливают все секции пожа и сам пожа.

Направляющий кронштейн пяты ножа опускают на 55 мм. Для его крепления используют пластину размером 130x70x4,5 мм, имеющую четыре отверстия. Пластину болтами крепят к переднему брусу жатки и к направляющему кронштейну пяты ножа.

В колхозе «Знамя труда» Благовещенского района нашей республики для уборки низкорослых хлебов тоже была переоборудована жатка ЖВН-6. Для этого рычаг регулировки копирующего башмака развернули на 180 градусов, к брусу приварили дополнительно пластину с двумя отверстиями. Благодаря низкому срезу стеблей было получено дополнительно с каждого гектара по 4 центнера соломы.

Главное, что должно быть предусмотрено при переоборудовании жаток для уборки низкорослых хлебов, — это устранение потерь зерна при подборке валков. Подборщик валков должен быть оборудован приспособлением в виде неподвижной грабельной решетки. В качестве пружинных пальцев решетки используются специально изогнутые граблины подборщиков. Секции пружинных пальцев устанавливают внутри кольца — ската на кронштейне и закрепляют с помощью накладки двумя болтами.

Потери зерна при этом сокращаются.

За дополнительной информацией обращаться по адресу: г. Уфа, ул. Кирова, 15, Башкирский ЦНТИ.

Подборку составил Ф. МОХОВ, старший инженер Башкирского ЦНТИ.



Москва. На ВДНХ СССР в павильоне «Народное образование» открыты две новые тематические выставки «Средние специальные учебные заведения — сельскому хозяйству» и «Научно-техническое сотрудничество вузов и с промышленностью и сельским хозяйством».

На снимке: мотоплуг, предназначенный для вспашки, культивирования, боронования, окучивания, рыхления на приусадебном участке и в теплицах. Он разработан и изготовлен учащимися техникума Ретавского совхоза Литовской ССР.

Фото Н. Кулешова (Фотохроника ТАСС).

Советует специалист

Если хотите красиво одеваться...

В последние годы мода одежды не претерпевает существенных изменений от сезона к сезону.

Главная ее тенденция—стремление к разнообразию. Процесс обновления одежды состоит в обогащении ее различными деталями. Нужно обратить внимание на разумные предложения: использовать в женской одежде так называемую «нормальную» длину — на уровне колен. Рекомендуется также длина на 8—10 см ниже колен. Но в соответствии с ней должны быть и другие детали костюма. Так, талия обозначается нормально, а для женщин невысокого роста—чуть выше, чтобы зрительно несколько увеличить длину ног.

Линия плеч теперь делается прямой, что достигается главным образом покроем, накладными деталями, головкой рукава. Для полных фигур с целью выпрямления линии плеч используются мягкие подкладки, чуть сдвинутые в сторону спины. Это способствует созданию стройного силуэта. Более крупными становятся детали женской одежды—воротники, манжеты, карманы, листочки, клапаны, хлястики. Крупнее выглядят и пуговицы, даже на блузках. А пояса делаются мягкими, свободно развязывающимися и узкими (не более 2—3 см) с легкими блестящими пряжками. Кстати, пряжки могут быть выполнены в виде букв, которые служат орнаментом.

Характерной чертой новой моды в женской одежде является сочетание классической линии с элементами женственного стиля. Это—клеш, крой по косой, складки и «года».

Гардероб легкого платья вы можете дополнить всего одной—двумя моделями в новом женственном стиле, в котором широко используются черты моды 30-х, 40-х и 50-х годов. В костюм привносятся черты и детали того времени. Здесь мы видим изящные тональные защипы, расположенные на лифе, рукавах или карманах, легко присборенные спереди и на спине изпод кокетки, удлиненные V-образные вырезы горловины, мягко решенные объемы лифов, образующие небольшие напуски над талией, косой крой, расширенные юбки со складками, легким клешем или клешем «года».

Те же черты характеризуют не только платья, но и платья-костюмы, в которых могут использоваться слегка присборенные или расклешенные баски, а также блузки и юбки, которые остаются наиболее распространенной повседневно-деловой одеждой. Для блузок рекомендуются мягкие воротники-стойки с длинными концами—их лучше всего кроить по косой нитке. Концы завязываются бантом или галстуком. Отделкой нарядных блузок могут служить рюши и воланы, кружевные вставки и мелкие многочисленные пуговицы.

Среди различных вариаций модных юбок новыми являются модели с поясом-корсажем шириной в 2—4 см. Плотное облегание бедер остается обязательным. Можно сшить и длинные юбки для домашних праздников и летнего отдыха.

В молодежной одежде в известной мере сохраняется прежний стиль. Удлинение коснется лишь нарядной группы. Брюки по-прежнему широкие в низах (30—35 см).

Уже никого не удивляет тот факт, что мужская одежда, преодолев традиционность, вошла на общую дорогу развития современного костюма. День ото дня она становится разнообразнее, свободнее в цветовых решениях и композиционном строе, точнее ориентирована на возраст, сезон и род занятий.

По-прежнему сохраняются оба стиля—классический в нарядной одежде и спортивный—в повседневной и для свободного времени. Но в этом сезоне предпочтение отдается классическому стилю. Это удлиненный, слегка приталенный пиджак, плечи иногда расширенные, прямые и четкие. Брюки прямые, «стройные» по всей длине. Интересны комбинированные костюмы, в которых основную роль играют цвет и рисунок ткани. В молодежных костюмах сочетания могут быть и контрастными, в одежде старшего возраста—тональными.

Взяв за основу ткань с действительно «мужским» рисунком—полоской—можно получить современно новый характер повседневного костюма.

А. Точцина,
инженер-технолог КБО.

Парки... в горах

Группа молодых ученых из Свердловска отправилась в горы, к известному своим минеральным водам курортному городку Нижние Серги, с необычной задачей: определить место для первого природного парка.

Создание таких парков на Урале по инициативе молодых свердловчан включено в проект развития Свердловской области. Первый такой парк—Среднеуральский—раскинется на территории 1,5 тысячи километров. Он включит в себя три поросших лесами горных хребта, четыре искусственных пруда, существующих со временем строительства в районе Нижних Серг первых железоделательных заводов, многочисленные речки и ручьи. Здесь же, в долине реки Серги—много гротов, пещер, есть стоянки первобытных людей и наскальные рисунки, оставленные рукой древнего человека.

По замыслу инициативной группы, действующей при Свердловском обкоме ВЛКСМ на общественных началах, Среднеуральский природный парк поможет туристам и другим гостям увидеть природу Урала во всей ее естественной красоте, познакомиться с историей края.

Еще один природный парк будет создан близ горы Конжаковский Камень, на которую совершают восхождения многие туристические группы, совершающие путешествия по Уралу.

Каждый природный парк намечено разделить на две части—для гостей и только для ученых. Это позволит сберегать природу и в то же время предоставит людям возможность прекрасно отдохнуть. Для гостей в парках откроют гостиницы, автостоянки, кафе, устроят пляжи, оборудуют лыжные трассы.

(КОРР. ТАСС).

Спартакиада народов СССР

Готовятся конники Грузии



9 июля в Киеве состоятся финальные соревнования по конному спорту VI летней Спартакиады народов СССР. В них примут участие команды союзных республик, Москвы и Ленинграда.

Успешно выступали на соревнованиях и хорошо подготовились к финальным стартам в этом году грузинские конники.

На снимке: сборная Грузии по конному спорту. Слева направо—Борис Кузьмин, Нуза Лабашвили, Михаил Татишвили и Александр Джавахишвили.

Фото А. Саанова
и М. Датикашвили.

(Фотохроника ТАСС).

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

ТВ

ПРОГРАММА «ВОСТОК» (время местное)

ВТОРНИК, 1 ИЮЛЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Программа мультиплексионных фильмов. 10.00—«Призвание». Телевизионный художественный фильм, 11.20—«Ильинский о Маршаке». Телевизионный фильм-концерт, 14.30—Программа передач. 14.35—Программа документальных фильмов социалистических стран. 15.20—«Э. Войнич—«Овод». Передача по литературе. 15.50—«Шахматная школа». 16.20—Фильм—детям. «Ташкент—город хлебный». Художественный фильм. «Узбекфильм». 18.00—Новости. 18.15—«Загадки и отгадки». 18.30—«Подвиг». 19.00—Концерт. 19.45—«На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев». 20.15—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Лунный камень» (Англия). 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—«Испытай себя». По окончании—Новости.

СРЕДА, 2 ИЮЛЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Творчество юных». 10.00—«Испытай себя». 11.15—Международный фестиваль телевизионных программ «Радуга». Индия. 15.45—Программа передач. 15.50—Программа документальных фильмов: «Цементники». 16.50—«В эфире—«Молодость», «Твой завтраший день». 17.20—Фильм—детям. «Король Дроздобород». Художественный фильм. 18.30—«Музыкальная эстафета «Товарищ песня». Передача из Тбилиси. 19.20—«Гвардейцы труда». Телевизионный очерк о члене Президиума Верховного Совета СССР Герое Социалистического Труда бригадире комплексной бригады Н. А. Злобине. 19.50—Тираж «Спорлотов». 20.00—Кубок СССР по футболу. Одна четвертая финала. «Динамо» (Тбилиси) —

«Динамо» (Киев). 22.15—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Лунный камень» (Англия). 3-я серия. 23.00—«Время». По окончании—Программа передач.

ЧЕТВЕРГ, 3 ИЮЛЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«По вашим просьбам, ребята!». 10.15—«Наш Пушкин». 11.15—«Музыкальная эстафета «Товарищ песня». 14.30—Программа передач. 14.35—Программа документальных фильмов. 15.10—«В. Вишневский—«Оптимистическая трагедия». Передача по литературе. 15.55—«Тюльпан». Телевизионный музыкальный фильм. 16.25—«Наука сегодня». Передача из Ленинграда. 16.55—Фильм—детям. 18.00—Новости. 18.15—«В каждом рисунке—солице». 18.30—Премьера документального фильма «Хроника раскрытия одного преступления». 19.45—«Творчество народов мира». 20.15—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Лунный камень» (Англия). 4-я серия. 21.00—«Время». Информационная программа. 21.30—Премьера телевизионного доку-

ментального фильма «Дмитрий Шостакович». 22.30—«Экран». Кубок СССР по футболу. Одна четвертая финала. «Локомотив»—«Арагат». По окончании—Новости. Программа передач.

ПЯТНИЦА, 4 ИЮЛЯ

9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—«Тебе, юности!». 10.10—«Дмитрий Шостакович». Телевизионный документальный фильм, «Экран». 11.10—Концерт. 14.50—Программа передач. 14.55—«Глоток после жажды». Телевизионный документальный фильм. 15.45—Концерт. 16.05—«Русская речь». 16.50—Фильм—детям. «Доктор Айболит». 18.00—Новости. 18.15—«Веселые нотки». 18.30—«Слово ученику». 18.45—Концерт. 19.15—«Мы строим БАМ». 19.45—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Лунный камень» (Англия). 5-я серия. 20.30—Спортивная программа. 21.25—На XI Международном фестивале эстрадной песни «Золотой орфей». 23.00—«Время». По окончании—Программа передач.

СУББОТА, 5 ИЮЛЯ

9.05—Утренняя гимнастика.

9.20—Новости. 9.30—«Приходи, сказка!». 10.10—«Для вас, родители!». 10.40—Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.10—«Сегодня Международный день кооперации». 11.30—«По музеям и выставочным залам». Музей керамики Кусково. 12.00—Выступает Государственный хор кубанских казаков. 12.55—«Здоровье». 13.25—«Новости музыкальной жизни». 14.10—«Движение без опасности». 14.40—«Наша улица». 15.45—«Страницы отечественной космонавтики». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Н. Н. Рукавишников. 16.15—Концерт советской песни». 16.45—«Очевидное — невероятное». 17.45—«Впервые на телевизионном экране». Спектакль Центрального академического театра Советской Армии «Не беспокойся, мама!». 20.00—Новости. 20.15—Спортивная программа. 21.45—«Небылица в лицах». Документальный фильм. 22.05—«По страницам «Голубого огонька». 23.00—«Время». По окончании—Программа передач.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дублику) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.